

र को दग। झास म आइ नालम न पूजा, उर।
गली और अंगुठी दे दी। इसके बाद युवक
कर्मचारी में जेवर रखकर आने की बात
कहकर चला। कामी के बारे में नर
शेजना लौटा तो ठगी की जानकारी हुई।
और लखनऊ बार के महासचिव कुलदीप
मिश्र ने यह अर्जी देकर इंस्पेक्टर कुलदीप
वतु, योगेश राजकुमार एवं विजय कुमार
सरोज तथा कांस्टेबल रोहित कुमार व
में पीड़ितों ने पूरी घटना बयां करते हुए
पुलिस पर गंभीर आरोप लगाए हैं।
बताते चलें कि हाईकोर्ट में पांच जनवरी
को मामल की सुनवाई के समय न्यायमूर्ति

23

सफेद रतुआ की चपेट में सरसों की फसल तीव्र गति से फूलों और फलियों पर फैलता है रोग, नहीं निकलते हैं दाने

बाजार
बह सूरज
का शव
नाखत में
कासिमपुर
शा, चलाता
नेशन थे।
कि सूरज
समय वह
ना बाजार में
वह घर नहीं
उसका शव
सूचना देकर
गोंख के पास
क्टर अजय
; पोस्टमार्टम
त का कारण
टी रिपोर्टर)

संवाद न्यूज एजेंसी

बरखी का तालाब। राजधानी से सटे
इटीजा, बरखी का तालाब, महोना,
अमानीगंज, महिंगवा, मोहनलालगंज, माल
और मलिहाबाद में सरसों की फसल सफेद
रतुआ बीमारी की चपेट में आ चुकी है। यह
सामने आया है कि एक सर्वे में।

यह रोग तीव्र गति से फूलों और फलियों
पर फैलता है। इससे फलियों में दाने
बिल्कुल नहीं बनते हैं। बनते भी हैं तो तेल
बिल्कुल भी नहीं निकलता है।

चंद्रभानु गुप्त कृषि स्नातकोत्तर
महाविद्यालय के कृषि विशेषज्ञ डॉ. सत्येंद्र
कुमार सिंह ने बताया कि एक सप्ताह से
नाममात्र की धूप निकल रही है। तापमान
छह से आठ डिग्री सेल्सियस के बीच बना



सफेद रतुआ से ग्रसित सरसों की फसल। - संवाद

हुआ है और आर्द्रता 90 प्रतिशत से ऊपर है।
य कारक सरसों की फसल पर बीमारी की
आशंका को बढ़ाते हैं। तापमान बहुत कम
होने पर सफेद रतुआ तेजी से फैलता है।
इस रोग के प्रमुख लक्षणों में सरसों की

ऐसे बचाएं फसल को

डॉ. सत्येंद्र बताते हैं कि इस रोग के
लक्षण दिखाई दें तो शीघ्र ही फफूंदी
नाशक का छिड़काव करें। इसमें
प्रमुख रूप से मैटलैक्सिल 4
प्रतिशत तथा मैनकोजेब 68 प्रतिशत
का छिड़काव अधिक लाभकारी
होता है। दोनों रसायनों को मिलाकर
तीन ग्राम मात्रा को प्रति लीटर पानी
के दर से घोल बनाकर छिड़काव
करें।

पत्तियों में निचली सतह पर गोल आकार के
सफेद तथा बादामी रंग के धब्बे बनते हैं।
इससे ग्रसित पत्तियों की ऊपरी सतह पीली
तथा गुलाबी रंग की हो जाती है। धीरे-धीरे
यह रोग पूरे पौधे पर फैल जाता है।

ठंड में सरसों की फसल पर सफेद रतुआ बीमारी की आशंका

अमृत विचार, बीकेटी। एक सप्ताह का समय होने वाला है। धूप बिल्कुल नहीं निकल
रही है और वातावरण में तापक्रम निम्न स्तर पर बना हुआ है। प्रमुख रूप से वातावरण
का तापक्रम 6 से 8 डिग्री सेल्सियस बना हुआ है और आर्द्रता 90% से ऊपर है। जो
कि सरसों की फसल पर बीमारी अधिक बढ़ाती हैं। प्रमुख रूप से बहुत कम तापक्रम
पर सफेद रतुआ तेजी से फैल रहा है। जिले के इटीजा, महोना, मोहनलालगंज, बरखी
का तालाब, माल एवं मलिहाबाद के कई क्षेत्र में सर्वे करने पर पता चला की इन क्षेत्रों में
रतुआ बीमारी तेजी से फैल रही है। इस बीमारी को किसान समझ नहीं पाते और जब
तक समझते हैं तब तक पूरी की पूरी फसल चौपट हो जाती है। प्रमुख रूप से रोग के
लक्षणों पत्तियों की निचली सतह पर गोल आकार के सफेद तथा बादामी रंग के धब्बे बनते
हैं। कृषि विशेषज्ञ डॉ सत्येंद्र कुमार सिंह ने बताया की किसान अपने खेतों की निगरानी
करते रहे जब इस प्रकार के लक्षण दिखाई दें तो शीघ्र ही फफूंदी नाशक का छिड़काव करें
प्रमुख रूप से मैटलैक्सिल 4% तथा मैनकोजेब 68% का छिड़काव अधिक लाभकारी
होता है।

